
計算の補足説明（計算式が追えないときの参考にしてください） 
 
① 3次元並進(translation)分配関数 qの導出 

dn
kTma

hnndn
kTma

hnn
kT

gq i

i
i ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
−= ∫∫∑

∞∞∞

=
2

22

0

2
2

22

0

20

1 8
exp

2
1

8
exp

2
1exp ππ

εε
 

ここで積分公式（教科書付録 A参照） 
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② 単位量子数 nあたりの分子の割合
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③ 単位エネルギー間隔ε あたりの分子の割合
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③ 単位速さ間隔 vあたりの分子の割合
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④ 最も確率の高い速さ vmost (教科書では=a) 
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⑤ 平均の速さ v  
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ここで積分公式（教科書付録 A参照） 
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⑥ 根二乗平均速さ 2v  

dv
kT

mvv
kT
mdv

kT
mvv

kT
mv

N
dNvv ∫∫ ∫

∞

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×=×=

0

2
4

2/32
2

2/3
222

2
exp2

2
exp2

ππ
 

ここで積分公式（教科書付録 A参照） 
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